## 鑫龙煤业:

# 踔厉奋发创佳绩 笃行不怠谱新篇

#### □本报记者 姚 芳 通讯员 吕梦杰

2022年,安阳鑫龙煤业(集团)有限责任公司(以 下简称鑫龙煤业)全年杜绝人身伤害事故、三级以上非 伤亡事故和一般以上环保事件,实现年瓦斯零超限,安 全发展态势持续稳定;建成5个自动化子系统、4个智 能化掘进工作面,新增1个智能化综采工作面,采煤机 械化率达100%;营业收入完成计划的134%,人均工 效同比提高21.17%,经营利润再创新高。



班组是矿井安全生产的基石,更是 安全生产的最前线。2022年以来,鑫龙 煤业坚持重心下移、狠抓区队班组建设, 以学习白国周班组管理法为抓手,以班 组标准化建设为载体,以提升职工队伍 素质为重点,以提高区队班组现场安全 管理能力水平为目标,开展鑫龙煤业"红 旗渠"班组创建活动,全年建成河南能源 "六好区队"1个、永煤公司"六好区队"4 个,其中,红岭煤矿钻探队荣获永煤公司 三季度"六好区队"第一名。一个个叫得 响、过得硬、立得住、推得开的先进班组, 进一步夯实了安全基石。

为牢牢抓住重大灾害治理这个"牛 鼻子",鑫龙煤业坚持结果导向,按照 "把风险化解在隐患之前,把隐患消除 在事故之前"的理念,全年梳理完善制 度40余项,建成规范、管用、智能、可持 续、全覆盖的双重预防体系,共排查跟 踪管控重大风险28条,销号22条,剩 余6条正在管控中。除此之外,鑫龙煤 业强力开展"三化一工程"、机电运输 "四个一"专项活动等6项重点工作,切 实做到抓重点、解难点、盯薄弱、促提 升,努力实现安全管理无死角,隐患排 查"零盲区"。

去年,鑫龙煤业跟踪两个清单695

条,制定措施726项;机电设备综合完 好率96.31%;大型固定设备完好率保 持100%。构建"五位一体"安全文化 建设格局,全年开展零点宣誓、平安家 书、每日一讲等50多项安全宣教活动, 共19000余人次参与,化解职工安全思 想隐患1200余条,"向中心聚焦,为安 全聚力"的文化氛围愈发浓厚,"各司其 职、责任明确、相互协同、共同治理"的 安全发展共同体格局逐步形成。

鑫龙煤业还积极推广新工艺、新技 术,为高效生产注入源头活水,借力系 统优化,为安全有序生产蓄势赋能。鑫 龙煤业集中力量先后对主焦煤矿31采 区、2304工作面、红岭煤矿1703工作 面里段等进行了全面优化。主焦煤矿 2304工作面设计优化后将形成该公司 第一个大采长、大储量工作面,节约回 采巷道1000余米,减少煤柱损失6万 余吨;红岭煤矿1703工作面增加储量 10.7万吨;完成主焦煤矿架空乘人装置 集中控制系统、红岭煤矿-445m水平 主排水系统升级改造等10个重点项 目,系统提升加快推进。

鑫龙煤业大力实施"科技兴企"战 略,通过引技术、调结构、促升级,不断 完善科技创新工作机制体制,健全科技 创新成果评价、推广、验收收购制度体 系,对科技成果评审收购奖励进行调 整,突出科技研发奖励,科技研发类奖 励涨幅达50%,职工创新积极性不断提 升,涌现出一大批优秀科技成果和科技 创新项目,为推动企业高质量发展输送 了源源不断的强劲动力。

去年,鑫龙煤业先后建设完成2个 市级工程技术研究中心,荣获河南能源 科技创新先进单位,主焦煤矿许新峰创 新工作室成为河南省示范性劳模和工 匠人才创新工作室,全年申请、授权各类 专利14项,2个项目荣获中煤协科技进 步奖、河南省煤炭学会科学技术奖,《突 出煤层强制卸压瓦斯抽采智能化关键 技术研究与应用》项目成功人选安阳市 2022年重大科技专项立项名单……

鑫龙煤业持续深化党建工作,以 "能力作风建设年"活动为契机,聚焦决 胜国企改革三年行动,坚持"围绕中心 抓党建、抓好党建促发展"的工作思路, 不断促进党建与中心工作深度融合,坚 持深学细悟、聚焦学用结合,常态化开 展党史学习教育,组织党员前往红旗渠 开展"喜迎二十大 奋进新征程"主题党 日活动;以"素质登高"工程为载体,利 用网络平台、发放书籍、举办讲座等方

式开展理论学习,全方位提升党员领导 干部理论素养;坚持党风廉政建设,开 展廉洁文化宣传教育系列活动,努力营 造风清气正的廉洁文化氛围。

在疫情防控的严峻时刻,鑫龙煤业 党委迅速行动,组织下属党组织向市龙 安区红十字会、汤阴县红十字会、安阳 县红十字会、殷都区慈善总会、高新区 慈善总会分别捐款50万元;开展结对 帮扶,对口支援帮扶龙安区太行办事处 鑫鑫社区,每天派出两名志愿者进社 区,协助社区开展疫情防控工作;号召 广大党员开展"无偿献血助抗疫 国资 倾情献爱心"活动,共有505人参与无 偿献血,现场采血量超过20万毫升。

鑫龙煤业切实将职工冷暖放在心 上,落实在行动上,扎实开展"我为职工 办实事"实践活动,解决职工关注热点 问题 18件,受惠职工5000余人次;资 助55名困难职工子女顺利入学;帮扶 困难职工127人次;每月督导各矿井 "两堂一舍"和职工生活服务工作,努力 改善职工生产生活条件……

一个个民生亮点,一项项民生实 事,密切着企业同职工群众的血肉联 系,引领汇聚成敢于担当、勇于拼搏的 不竭动力。



安阳华润燃气

## 积极推动氢能项目落地

本报讯 近日,安阳华润燃气 与清华大学重大科技专项技术合作 研讨会在我市召开,对辛店站压力 能制氢综合能源循环利用项目进行 了技术合作研讨。中国首座加氢站 技术项目负责人、国际氢能标准化 技术委员会委员马凡华教授带领的 清华大学专家团队参加了本次研讨

辛店站压力能制氢综合能源循 环利用项目是以"压力差发电+制 氢+天然气管道掺氢"为研究课题, 推动了学术、企业、行业共同发展。 天然气作为我国主体清洁能源之 一,兼具低碳和清洁两大优点,天然 气掺氢也被国家能源局列为重点研 发及应用领域,是我国未来战略"十 四五"规划的重要一环。

在国家"碳中和、碳达峰"背景

下,安阳华润燃气以辛店门站改造 为契机,以产学研为推进手段,着力 解决燃气场站压力能循环利用技术 体系,形成了一套可复制、可推广的 综合解决方案,为我国压差发电和 天然气管道掺氢及控制设备及燃烧 系统的设计、制造等提供技术支撑 为下一步城镇燃气输配系统掺氢应 用提供依据,为燃气能源多元化转 型提供新的路径,为实现绿色低碳 转型、"科技兴省"添砖加瓦,强有力 地推动相关产业可持续发展,努力 实现"双碳"目标,力争在未来氢能 产业中谋得一席之地。

在市政府的大力支持、清华大 学国内顶尖团队的技术支撑下,安 阳华润燃气将全力推动项目实施落 地,为燃气行业可持续发展作出贡

#### 关爱你我他(她) 温暖干万家

## 开展春节送温暖活动

本报讯(记者 姚芳)1月13 日,文峰区工商联"献爱心 助百户" 春节送温暖活动在中原银行广场举 行。各乡镇办事处分管领导、区工 商联30余人参加活动。

该区民营企业家共捐款近3万 元,购置了米、面、油等生活物资,并 将慰问品送到该区管辖范围内的 130户困难群众手中。

企业家代表表示,扶贫济困是 中华民族的传统美德,也是企业家 应尽的责任与担当。希望暂时遇到 困难的朋友坚定信心、积极向上,将 这份爱心转化为自强不息、战胜困 难的强大动力,通过辛勤努力改变

该区工商联负责人表示,区工

商联积极引导会员企业积极参与光 彩事业,履行社会责任,为全区经济 发展和社会进步作出贡献。

此次"献爱心 助百户"春节送温 暖活动,既体现了党和政府同人民群 众同呼吸、共命运、心连心的血肉之 情,也体现了企业家致富思源、回报 社会的担当。文峰区工商联企业家 在保证企业安全发展、和谐发展的同 时,一如既往地关心公益,帮贫济困, 回馈社会,带动更多的爱心人士积极 参与,推动"关爱你我他(她)·温暖千 万家"行动深入开展。各乡镇办事处 也将认真开展好一系列春节慰问活 动,把每一份慰问品及时准确地发放 到慰问对象手中,让他们能过上一个 欢乐、祥和的春节。



针对春节前和冬季"三防"工作重点,安化 集团制定冬季安全专项检查表,细化分解企 业、车间、班组、岗位四级检查任务,对集团所 有设备管线保温、伴热、导淋、阀门等完好状况 进行了拉网式排查,查出的问题定人、定措施、 定期限逐条整改处理,确保了生产系统的安全 稳定运行

图为1月10日,该集团电仪分公司职工在 对甲胺系统的仪表系统进行排查整改。

(王晓军 摄)



## 供暖小常识

1.家中地暖不热的常见原因有

答:①如果家中集分水器的供 水管或回水管不热,可能是过滤器 或地暖管道堵塞,影响热水循环,从 而影响供暖。可以联系小区管理员 清洗过滤网,或用扳手打开过滤器 盖,取出过滤网将杂物清除并冲洗 干净,再安装回去即可。清洗地暖 管道需找专业地暖清洗公司,一般 来说地暖管道2年~4年清洗一次。

②有效散热面积小。地暖的热 量都是由地面散发出来的,如果地 面覆盖物比较多,比如房间内有落 地窗、地炕、地毯,或在地面大面积 堆满杂物,这样地暖的热量就不能 有效地散发出来。可将家具换成带 腿家具,清理地面堆积物品,不用地

毯,尽量将地面暴露出来

③暖气管有空气。 热而回水管凉,那说明地暖管道内 有空气,会导致热水不能进入回路 进行循环 2.为什么不能私改采暖设备?

答:①居室内供暖系统是经过

改采暖设备会破坏供热系统的整体 ②改装后的采暖设备会产生供

严格的设计后施工安装的,私自装

热的水力失调,影响整个供热系统 稳定和正常运行。

③私装私改采暖设备,因缺乏 必要的施工安装设施和经验,会出 现暖气管不严密和"跑冒滴漏"等现 象,影响采暖效果。

(张承 王珏)

### 安阳供电

## 保障群众温暖亮堂过春节

本报讯(记者李雪)"过了元 旦,我们就在同各村委沟通联系,了 解村民返乡情况,通过村里的微信工 作群、公告栏等反复告知供电服务热 线电话,恢复用电安全注意事项等内 容。"1月13日,正在各村忙着巡查供 电线路的程合青在电话里对记者说。

今年56岁的程合青是国网安阳 供电公司(以下简称安阳供电)林州 市石板岩镇供电服务站的一名老电 工。因为石板岩镇位于太行大峡谷 内,所辖村庄地处深山,群众居住分 散,深山供电抢修环境复杂,加之近 年村民用电采暖、做饭对电的依赖度 越来越高。为了保障群众温暖、亮堂 地过年,程合青已经连续9年没有在 家过年了,往年除夕夜,他和同事开 着供电抢修车流动巡视重点供电线 路和设备,就近快速解决群众用电诉 求已成为他们多年来独特的过年方

程合青说,今年春节前返乡人员 明显增多,照明、保暖工作任务不轻, 天气预报说春节期间还可能遭遇雨 雪冰冻天气,可以确定,今年除夕夜 他还要在供电抢修车上度过。

据了解,在电厂电煤充裕、运行 平稳的前提下,安阳地区电网整体供 电能力盈余,能够满足今冬明春全市 生产生活用电需求。针对春节保电 工作,安阳供电坚持民生优先,提前 制订专项工作方案和各级各类应急 预案,把"保电网安全稳定、保各级设 备安全可靠、保重要客户供电、保民 生单位和居民生活供电"作为公司最 重要、最突出、最紧迫的重大政治任

务来抓。按照"市供电公司领导包区 县、部门包班组、班组包重点线路,班 组成员包重点台区"的包保制度,一 级包一级,一级保一级,确保"责任到 人、管理到人、考核到人",坚决压实 各级春节保电责任。

目前,安阳供电已对各级各类输 电、变电、配电设备设施进行了全面 排查整改,及时消除安全缺陷隐患。 同时,组织开展了雨雪冰冻极端恶劣 天气保供电应急演练等准备工作,以 高危及重要客户、交通枢纽、广电媒 体、人员密集场所用电安全为重点, 开展了客户用电安全专项检查,做到

"服务、通知、报告、督导"四到位,为 返乡人员开辟了春节返乡人员用电 绿色通道,并结合往年"服务档案"和 走访情况,提前联系返乡人员,预约 恢复供电等事宜,确保"回来一家、服 务一家"。

春节期间,安阳供电市、县、乡各 级抢修队伍在值在岗,确保先复电后 抢修,抢修不过夜,故障不消除,抢修 不中断。除夕夜、元宵节等重要时 段,安阳供电针对重点供电线路设 备,在远程监控的同时,还将安排专 人定点看护现场盯防,确保全市人民 春节用电无忧。



